

长时间伏案工作试试拉伸训练法

相信长期伏案工作的人群都经历过颈部或上背部的酸痛不适，因为在久坐状态下，伏案低头导致颈部压力过大，肌肉的超负荷工作增加了颈部慢性疼痛及活动受限的风险。而在不良的姿势下，胸背部肌肉力量失衡也是导致上背部疼痛的主要原因。如果您是一名需要久坐或者长期伏案的工作者，那么以下这份针对性拉伸训练方法也许会成为缓解您不适症状的一剂良药。

A 颈部拉伸

颈部的疼痛或不适一般可分为急性和慢性两类，急性常发于落枕等情况下头部突然无法扭转或向两侧倾斜，而慢性则主要由于长时间低头等姿势导致的慢性疼痛或颈部活动范围逐渐缩小。针对颈部的慢性疼痛，保持运动是关键，应在可活动范围内多扭转头部，特别要多拉伸活动受限的一侧。日常我们可以拉伸以下部位：

1.胸锁乳突肌

日常弯腰驼背或头前伸的不良姿势都会导致图中这块胸锁乳突肌缩短，当我们在深呼吸或耸肩状态下则因为缩短的胸锁乳突肌紧绷产生疼痛。

牵拉要领：可以选择坐姿或者站姿，在锁骨一端找到肌肉连接点，将手指放在肌肉起始点上，两手交叠。缓缓向后侧和左侧移动头部，直到颈部右侧有轻微灼热感后，保持5-10秒，然后慢慢还原到起始位置，放松5-10秒。

2.上斜方肌

长时间专注伏案工作时可能导致无法放松肩颈部，而这块肌肉就会存在紧绷不适，经常处于压力状态下的人群，这块肌肉无法放松，因此更容易导致疲劳和疼痛，需要进行牵拉放松。

牵拉要领：坐在椅子上，双脚自然分开，背部和腹部微微收紧。右手置于身后，抓住椅子边缘。身体向左倾斜，保持头部竖直，右肩及上臂有轻微拉拽感。慢慢将头部靠向左侧并转向右侧，左手扶头部，缓慢将头部向左侧拉伸，当感到肩颈部有牵拉感时保持5-10秒，然后慢慢还原到起始位置，放松5-10秒。

3.肩胛提肌

不良的姿势或者习惯用下巴和肩膀夹电话都会导致这块肌肉的缩短，当缩短的肌肉发生紧绷时则会产生头部活动受限、后脑勺疼等症状。

牵拉要领：坐在椅子上，双脚自然分开，背部和腹部微微收紧。右手置于身后，抓住椅子边缘。身体向左倾斜，保持抗阻力，保持5-10秒，随后放松5-10秒。

头部竖直，右肩及上臂有轻微拉拽感。头部向左转45度，左手置于后脑勺，朝左膝的角度缓慢向前牵拉，将头部向胸口拉近，当颈部右侧有牵拉感时保持5-10秒，然后慢慢还原到起始位置，放松5-10秒。

B 上背部拉伸

不良的坐姿，如含胸驼背、头前伸都会导致上背部的不适或者疼痛。主要原因是胸背部的肌肉失衡，局部肌肉过紧，局部过松，也就是我们常说的上交叉综合征。针对这种情况，一方面我们要减少久坐时间，改正不良姿势，另一方面需要我们主动的拉伸来缓解症状，最好安排多次的短休息时间进行拉伸，从而达到更好的牵拉效果。

1.背阔肌

背阔肌主要是帮助我们向后、向身体移动手臂。由于我们大多数动作都是手臂在头部以下完成，所以这块肌肉就会因为缺乏运动而紧绷和缩短，可能导致手举过头顶后活动受限。

牵拉要领：坐在椅子上，初始姿势保持上半身端正挺直，腹部收紧。将右脚踝放在左大腿上，右手臂举过头顶，上臂碰耳朵，上半身径直向左侧倾斜。可借助桌子抵住右膝，或者坐直控制右膝不要抬起，当后背部有明显牵拉感时保持5-10秒，然后慢慢还原到起始位置，放松5-10秒。

2.胸大肌

胸大肌负责向内扭转手臂，向前活动肩胛骨，长期驼背弯腰等不良姿势容易导致胸大肌收缩缩短，如长期使用电脑的工作人员、发型师、按摩理发师等人群，需要拉伸改善不适症状。

牵拉要领：右手和右前臂抵着门框站立，手肘的位置比肩部略高一些，收紧腹部避免弓腰。右脚向前迈一步。慢慢弯曲右腿，身体向前方和下方倾斜，当胸肌有牵拉感时停止，右手肘靠在门框上，产生抗阻力，保持5-10秒，随后放松5-10秒。



秒。在拉伸过程中注意手肘高度，尽量与肩平齐或高于肩部，注意收腹，避免弓腰。

3.中斜方肌和菱形肌

不良姿势同样是这些肌肉紧绷的原因，胸部肌肉的缩短同时会加大这些肌肉的负担，所以同样需要通过牵拉达到松解作用，牵拉过程中主要感受手臂将肩胛骨尽可能地往前面和侧面拉伸。

牵拉要领：可以借助门框或竖直与地面的栏杆进行牵拉。双腿分开与肩同宽，双膝微屈，脚尖膝盖指向前方，右手握住栏杆（或门框），手臂伸直，身体微微向后发力，肩部放松，当上背部有牵拉感时保持5-10秒，随后放松5-10秒。注意收腹保持腰背稳定，牵拉时肩部尽量保持放松。

健身小贴士：以上针对颈部及上背部的牵拉动作不需要借助器械，可以徒手在办公室随时进行练习。可以以上面6个动作作为一组进行循环练习，每组牵拉重复进行2-3次，也可以针对重点部位进行多次牵拉。对于久坐伏案人群，经常拉伸非常重要，特别是存在颈部及上背部不适的人群，建议每静坐一小时后进行一组拉伸练习。牵拉过程中不能急于求成，注意避免疼痛的发生，缓慢拉伸，当有牵拉感时停止保持即可。

据新华网

冬天 幼儿别穿三类鞋



寒冷冬季，很多家长为宝宝选购鞋子时会将重点放在保暖性上，却常常忽视了鞋子对宝宝足部发育的影响。中国儿童少年基金会一项调查显示，91%的儿童穿鞋不当，83%的成人对孩子的穿鞋问题不够重视。专家提醒，1~3岁是宝宝学习走路和足部发育的关键时期，长期穿着对足部发育有不良影响的鞋子可能导致宝宝出现扁平足、足内翻、O型腿等足部畸形，以下三类鞋最好不要给宝宝穿。

1.雪地靴。雪地靴大多鞋头肥大，且鞋底过平，由于皮毛支撑力不足，会减少宝宝的足部抓地感，足弓无法得到支撑，宝宝的脚很容易在鞋子里来回滑动，每走一步都要对抗向前的滑力，长期穿会加重足弓负担，不仅会造成宝宝脚痛，还可能导致扁平足和内八字。另外，雪地靴材质较软，难以起到保护脚面和踝关节作用，且透气性较差，宝宝生性好动，排汗不及时不仅导致脚潮湿不舒服，还容易招惹脚气。

2.毛毛虫鞋。毛毛虫鞋是指造型如同毛毛虫一样的运动鞋，因其柔软舒适、穿脱方便，成了很多家长和孩子喜爱的网红鞋。实际上，毛毛虫鞋的“一脚蹬”设计，并不适合所有宝宝脚型。且它的鞋头设计是上翘的，会使得宝宝的脚一直保持上翘状态，前脚掌即足弓前支点始终受力，影响足弓发育。

3.棉拖鞋。棉拖鞋没有后跟，走路时要用力用脚趾抓地，导致足底肌肉紧绷，身体重心倾斜到前脚掌，足弓关节处会过度受力，增加膝关节、骨盆和脊椎肌肉的疲劳，影响宝宝足弓、脚部甚至骨骼发育，还会增加宝宝摔倒风险。

专家建议，3岁以下婴幼儿足部尚在发育，买棉鞋不要购买鞋垫带毛的鞋子，这样的鞋垫摩擦力小，宝宝的脚会在里面打滑，影响走路。同时，鞋底不可太厚，且后帮要有适当硬度，既可让宝宝走路时有抓地感，还能给踝关节一定支撑。另外，宝宝生长发育迅速，家长要给宝宝穿舒适合脚的鞋。鞋子过小，会对脚部造成挤压，导致脚趾外翻，脚趾与鞋子不断摩擦，还可能导致脚指甲受伤，造成甲沟炎。

据人民网

微波炉不能用“锡纸” 用哑面包裹食物更好

用烤箱时，最离不开的就是“锡纸”，它能够铺在烤盘上，避免肉汁四溢，减轻清洗负担；还能包裹住食物，让食物加倍受热，热度均匀散发到表面。而我们现在使用的“锡纸”，多是铝箔做的。

铝箔纸不能放进微波炉加热。虽然“锡纸”像纸一样柔软，但本质上还是金属。微波不能穿透金属，食物也就不会被加热；另外，金属还会反射微波，损坏微

波管，产生电火花，甚至导致起火、爆炸。烤箱是利用加热管的热辐射进行加热，属于传统的加热方式，适合使用铝箔纸。铝箔纸也可在有烧烤功能的微波炉内使用，但前提必须是烧烤模式，千万不能用微波加热。

使用铝箔纸时，该用哑面还是光面包裹食物？因为铝箔纸很薄，为了防止拉断，厂家一般都会用两层同时压

制。两层铝箔片在相互接触过程中，一定会产生摩擦，所以形成哑面；而另外一面直接与光滑机器接触，就会形成光面。两面加热食物的时间相差不大，哑面的反光度是80%，光面的反光度是88%，都是可以用的。建议最好用哑面直接与食物接触，因为光面更容易粘在食物上。

据新华网